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Destin Commun est la branche française de More in Common, un laboratoire d’idées
et d’actions né en 2017, qui veut contribuer à bâtir une société plus soudée et dont
les membres sont convaincus que ce qu’ils partagent est plus important que ce qui
les divise.

Nous travaillons sur des initiatives de court terme et sur des changements de société
à plus long terme, en partenariat avec un large éventail d’acteurs issus de la société
civile, des corps intermédiaires, du monde de l’entreprise, des médias pour redonner
au commun le goût de l’évidence.

Le réseau international More in Common est présent en France, mais également en
Allemagne, aux États-Unis et au Royaume-Uni.

Pour plus d’information, vous pouvez visiter notre site : www.destincommun.fr
ou www.moreincommon.com ou nous contacter contact@moreincommon.com

http://www.moreincommon.com/
http://moreincommon.com


À propos
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A l'heure de publier cette enquête, le virus du COVID-19 avait déjà causé près de 900 000 décès à travers le
monde, ainsi que d’innombrables dommages subis par la population. Il faudra plusieurs années pour saisir
véritablement l’impact réel du virus sur notre santé, nos économies et la société dans son ensemble. Or, nous
sommes dans l’urgence : les décisions que nous prendrons dans les prochains mois, qu’elles soient
personnelles (pour nos familles et nos proches) ou celles du gouvernement, façonneront l’avenir de nos
sociétés pour une génération.

Alors que la France semble se diriger vers une deuxième vague de l'épidémie, More in Common apporte donc
un regard large, bien que probablement incomplet, sur l’état de l’opinion publique en France, en Allemagne, en
Italie, en Pologne, aux Pays-Bas, au Royaume-Uni et aux États-Unis, sur les thèmes suivants :

• Impact de la pandémie sur la santé individuelle, la vie familiale, l’emploi et la situation financière ;
• Expérience collective et quels effets sur la solidarité, l’empathie ou encore, l’impact de la solitude sur la

population;
• Confiance en autrui, dans le gouvernement, les médias et les experts scientifiques ;
• Points de vue sur les réponses internationales et européennes pour faire face à la pandémie ;
• Craintes et aspirations pour l’avenir ;
• Priorités politiques et soutien aux politiques économiques, fiscales ou encore, environnementales.

Nous espérons que les résultats présentés ici — ainsi que les autres études nationales qui composent ce projet
— serviront à éclairer le travail des décideurs, pour combattre cette crise sans précédent et rebâtir des sociétés
plus justes et plus résilientes pour l'après COVID.



Méthodologie
Pays
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France, Allemagne, Italie, Pays-Bas, Pologne, Royaume-Uni, États-Unis

§ N=2,000 par pays ; Marge d‘erreur +/- 2%
§ Sondage réalisé par questionnaire auto-administré en ligne
§ Partenaires : Kantar (Europe) ; YouGov (Royaume-Uni et États-Unis)
§ Dates de l’enquête pour la France et l’Europe : du 1er au 8 juillet 2020
§ Dates de l’enquête pour le Royaume-Uni et les Etats Unis : du 19 au 28 

juin 2020

Methodologie



COVID-19 en France
Situation (au 9 septembre 2020)

La France fait partie des 
pays les plus impactés.

344 101 cas d’infection

30 764 décès

L’impact de la crise du COVID-19 sur l’économie 
française semble être plus important que celle de 2008

- 10.6 points de chute du PIB
- 11,5 % de taux de chômage attendu mi-2021 selon la 

Banque de France
- Au début de la crise, le gouvernement a adopté des 

mesures de sauvegarde de l’emploi (chômage partiel)

- Début septembre, le gouvernement a annoncé un plan 
de relance massif de 100 Md€ dont 30 % seront alloués 
à la relance verte.

La France est l’un des pays dans lequel les
mesures de confinement furent les plus
strictes; elles ont été accompagnées de
discours aux intonations martiales prononcés
par l’Exécutif.

Récemment, le nombre grandissant de cas
décelés et la multiplication des foyers
infectieux ont entrainé un durcissement des
règles à respecter, faisant craindre un
piossible reconfinement. Cela s’est traduit
par l’obligation du port du masque dans les
lieux publics de certaines villes ou au travail.

Contexte national
La France est l’un des pays les plus touchés de l’UE par le coronavirus en termes de mortalité, son système
de santé ayant parfois été débordé et certains patients ont dû être transférés dans des pays voisins pour
être traités.

En France, la déception de la population vis-à-vis du gouvernement et de la gestion de la crise sanitaire est
palpable. La popularité du président Macron a d’ailleurs été marquée d’une forte chute au sortir du
confinement. Après une victoire des partis écologistes aux élections municipales de fin juin, le
gouvernement a présenté sa démission pour se reconstruire autour d’un nouveau Premier ministre, Jean
Castex. Quelques mois après la fin du confinement, les bilans économiques et sanitaires sont déjà
inquiétants. L’économie a reculé de 13,8 % au deuxième trimestre, la plus forte chute depuis la Seconde
Guerre mondiale. Pour contrer cette situation, le nouveau Premier ministre a annoncé la mise en place d’un
plan de relance massif de 100 Md€ dont 30 % devraient être réservés à la transition écologique.

La situation sanitaire reste toujours instable en revanche. Le nombre de zones rouges où le coronavirus est
actif a augmenté. En réponse préventive, les autorités ont rendu le port du masque obligatoire dans Paris et
dans plusieurs villes.

Infos clés
• Président de la République : Emmanuel Macron
• Coalition pour la majorité présidentielle :  La 

République en Marche, Modem, Agir ensemble
• Prochaine élection : 2022
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Paris
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Principaux enseignements
La pandémie a révélé une envie de renouveau assortie d’un sentiment de désillusion.

Les Français sont parmi les Européens les plus mécontents de leur gouvernement. 
Cela s’explique par la gestion de crise qu’ils jugent mauvaise, mais ce sentiment 
trouve aussi ses racines dans une frustration plus ancienne. En parallèle, les Français 
confirment leur attachement fonctionnel à l’Europe et cherchent un réconfort au plan 
local.

Le segment que nous avons appelé les 'Laissés pour compte' placent l'équité et la 
justice en haut de leur hiérarchie de valeurs face à la crise. En revanche, le sentiment 
de ne pas être entendu les entraine vers des expressions et des opinions parfois 
extrêmes.
• L’autoritarisme présente un risque et une menace pour la démocratie : 92 % des 

Laissés pour compte veulent voir un vrai chef à la tête du pays pour remettre de 
l’ordre. Ils sont 78 % de Français à partager cet avis, alors que seuls 55 % des 
Allemands et 45 % des Américains valident cette soif autoritaire ;

• L’extrême polarisation du débat public présente un risque de mésinterprétation.

La pandémie produit un effet « miroir déformant » sur la société française. 
Contrairement à la vision en trompe-l’œil qui focalise notre attention, les Français se 
raccrochent à des faits positifs.

La préoccupation forte des Français parmi tous les segments pour 
l'environnement n’a pas été affaibli par la crise du COVID-19. Au contraire, un nombre 
de plus en plus important de Français voit dans la relance verte, un objectif à 
atteindre.

Les Oubliés demandent à se réengager. Leur démobilisation ne doit pas être une 
fatalité. Les institutions doivent prendre leurs responsabilités pour répondre à cette 
appétence.



Index
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I. L’impact du COVID-19 sur la vie personnelle des Français

II. L’expérience collective dans un contexte épidémique 

III. Pouvoir, institutions et médias

IV. L’après COVID-19

V. Points de vue sur l’Union européenne, les politiques européennes 
et la cohésion sociale en Europe



Six familles de français
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Nous utilisons plus bas une segmentation tirée de notre précédente étude, La France en
Quête ; un long travail de recherche sur l’état de la société et de la démocratie en France,
mené sur un échantillon de plus de 6000 personnes avec Kantar et publié par Destin
Commun (More in Common France) le 4 février 2020.

Six familles de Français ont été identifiées par analyse typologique, uniquement à partir des
réponses des participants à une série de questions portant sur leurs convictions profondes
et leur degré d’engagement social et civique. Aucune caractéristique socio-démographique,
y compris l’auto-positionnement politique, n’a été utilisée pour réaliser la segmentation.

Sur une grande diversité d’enjeux, l’appartenance à ces familles s’avère particulièrement
prédictive de leurs opinions.

Voir www.lafranceenquete.fr pour plus de détails.

http://www.lafranceenquete.fr


Les six familles françaises
• Les Militants désabusés (12%) : diplômés, 

cosmopolites, sensibles aux inégalités, 
pessimistes, laïcs. 

• Les Stabilisateurs (19%) : modérés, installés, 
engagés, rationnels, compassionnels, ambivalents.

• Les Libéraux optimistes (11%) : plus jeunes, 
individualistes, pragmatiques, confiants, 
entrepreneurs.

• Les Attentistes (16%) : plus jeunes, détachés, 
individualistes, incertains, désengagés.

• Les Laissés pour compte (22%) : en colère, défiants, 
se sentent abandonnés, désengagés. 

• Les Identitaires (20%) : plus âgés, conservateurs, 
déclinistes, nativistes, intransigeants. 



Trois France vivent en parallèle
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La typologie de La France en Quête brosse le portrait de trois France:

• La France tranquille des Libéraux optimistes et des Stabilisateurs est plutôt satisfaite du
modèle de société dans lequel nous vivons, soit parce qu’elle croit en ses potentialités,
soit parce qu’elle est engagée pour en corriger les déséquilibres.

• Au sein de la France polémique s’affrontent deux « certaines idées de la France »,
diamétralement opposées l’une à l’autre. Les Militants désabusés et les Identitaires qui la
composent ont les systèmes de valeurs les plus cohérents et les visions du monde les
plus tranchées. Leurs opinions, parfois très éloignées de la moyenne des Français, sont
particulièrement visibles dans le débat public.

• La France des oubliés qui constitue le cœur de la mission de Destin Commun est
beaucoup moins identifiable. C’est pourtant la plus importante en nombre : à eux deux,
Attentistes et Laissés pour compte constituent 38 % de la population. Ils se distinguent
des autres groupes par leur désengagement, leur désaffiliation partisane et leur retrait du
débat public. Ce sont ceux dont l’engagement social et citoyen est le moins prononcé.



Les trois France

• La France tranquille
des Stabilisateurs et des Libéraux optimistes 
(30%)

• La France polémique
des Militants désabusés 
et des Identitaires (32%)

• La France des Oubliés 
des Attentistes et 
des Laissés pour compte (38%)



I. L’impact du COVID-19 
sur la vie personnelle 
des Français
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Impacts sur la santé physique et mentale

Question  : Depuis le début de cette pandémie, comment les choses suivantes ont-elles changé en France, si tant est qu’elles aient changé ?
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Question : Depuis le début de cette pandémie, comment les choses suivantes ont-elles changé en France, si tant est qu’elles aient changé ?

A empiré N'a pas changé S'est améliorée A empiré N'a pas changé S'est améliorée

Votre vie de famille Votre situation financière
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Impacts sur la famille et les proches
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Question : Connaissez-vous personnellement quelqu’un qui… ?
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De faire face à des difficultés financières

Les Français s’inquiètent (1)

Question : Dans quelle mesure êtes-vous actuellement inquiet / inquiète ou non que… ? 
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Les Français s’inquiètent (2)
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Question : Dans quelle mesure êtes-vous actuellement inquiet/inquiète ou non que… ?

Qu'eux-mêmes ou que quelqu’un de 
leur famille ou parmi leurs amis tombe 

gravement malade du COVID-19

69 65
76

66

53

76 78

D
‘a

cc
or

d
%

Qu’il y ait d’autres vagues d’épidémie de 
COVID-19 et de confinement en France
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II. L'expérience collective dans
un contexte épidémique 
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19
Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ?
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Soutien et bienveillance

La pandémie de COVID-19 m’a montré 
que la plupart des gens en France se 

soucient les uns des autres

J’estime qu’il est de mon devoir de 
citoyen(ne) de respecter la distanciation 

sociale et les autres règles
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Question : En ce qui concerne les règles de distanciation sociale liées au COVID-19 qui ont été mises en place dans votre région (porter un masque, rester à la 
maison, etc.), diriez-vous que vous avez suivi les règles…
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Confinement et restrictions (1)
À quel point les Français ont-ils respecté les règles ?



Question : Avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? ; Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les 
affirmations suivantes ?
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Engagement et contribution

Question : À quelle(s) activité(s) parmi les suivantes avez-vous participé depuis le début de la pandémie de COVID-19, le cas échéant ?
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Quelle implication des Français dans les initiatives citoyennes liées au COVID-19 ?   



Acteurs qui méritent des félicitations

Question : Concernant votre opinion sur la façon dont différentes personnes ont agi jusqu’à présent dans le cadre de la pandémie de COVID-19 : Veuillez 
indiquer si les groupes de personnes suivants méritent des félicitations particulières pour leurs actions, s'ils méritent des reproches particuliers pour leurs 
actions, ou s’ils ne méritent ni félicitations ni reproches particuliers pour leurs actions.
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Acteurs qui méritent des reproches
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Question : Concernant votre opinion sur la façon dont différentes personnes ont agi jusqu’à présent dans le cadre de la pandémie de COVID-19 : Veuillez 
indiquer si les groupes de personnes suivants méritent des félicitations particulières pour leurs actions, s'ils méritent des reproches particuliers pour leurs 
actions, ou s’ils ne méritent ni félicitations ni reproches particuliers pour leurs actions.



Confiance dans les autres

Question : Dans quelle mesure les aspects suivants de votre vie sont-ils différents en raison de la pandémie de COVID-19 ?
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Comment la perception de la confiance entre les individus a-t-elle évolué pendant la crise ?
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Empathie
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Question: Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ?
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Prise de conscience des conditions de vie d’autrui et fondements humanistes de l’appartenance

« La pandémie de COVID-19 m’a permis de 
prendre conscience des conditions de vie des 

autres personnes dans ce pays. »

« La crise du COVID-19 nous a rappelé que, peu importe 
d’où nous venons, nous sommes fondamentalement les 

mêmes en tant qu’êtres humains. »
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Les Français se préoccupent-ils des autres ? 

Question : Depuis le début de cette pandémie, comment les choses suivantes ont-elles changé en France, si tant est qu’elles aient changé ?
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L’impact du COVID-19 sur le niveau de préoccupation que l’on porte à autrui
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Soutien et bienveillance

Question: Avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? ; Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les 
affirmations suivantes ?
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Durant cette crise, j’ai ressenti le 
soutien et l’attention des autres

« La pandémie de COVID-19 m’a montré que la 
plupart des gens en France se soucient les uns 

des autres »
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Entre sentiment de solitude et de soutien



III. Pouvoir, institutions et médias

29



Unité vs. Division

Question : Depuis l’apparition de la pandémie de COVID-19, comment votre perception de la France a-t-elle changé, si tant est qu’elle ait changé ? Est-elle… ?
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Beaucoup plus 
divisée qu’avant 

Plus unie qu’avantPlus divisée 
qu’avant

Ni plus unie, 
ni plus divisée

Beaucoup plus 
unie qu’avant



Quel sentiment à l’égard de mon pays ?
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Question : Avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?

La façon dont mon pays a géré la crise 
m’a rendu(e) plus fier/fière de mon pays

La façon dont mon pays a géré la 
crise m’a déçu(e).
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1 2 3 4 5 6

Question : Lorsque vous pensez à la façon dont le gouvernement français a géré la situation liée au COVID-19 jusqu’à présent, lequel des termes opposés 
suivants décrit le mieux l’action du gouvernement ?

Juste

IncompétentCompétent

Injuste

Non démocratiqueDémocratique

La gestion de la crise par le gouvernement
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Mesures gouvernementales
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Question : Avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?

Les restrictions qui nous ont été 
imposées à cause du COVID-19 ont été 

totalement raisonnables et 
proportionnées. 

Les restrictions qui nous ont été 
imposées à cause du COVID-19 ont été 
totalement déraisonnables et 
disproportionnées.
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Proportionnées vs. disproportionnées



Manque de confiance dans le gouvernement

Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante ?
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« J’ai confiance dans la capacité de notre 
gouvernement actuel à relever les défis 

qui nous attendent »
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Gouvernement: Plus de confiance pour le local

Question : Depuis le début de cette pandémie, comment les choses suivantes ont-elles changé en France, si tant est qu’elles aient changé ?
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Gouvernement national vs. Autorités locales

A empiré N'a pas changé S'est améliorée A empiré N'a pas changé S'est améliorée

Confiance dans le gouvernement français Confiance dans votre collectivité locale
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Confiance dans le système de santé et de protection 
sociale

Question : Depuis le début de cette pandémie, comment les choses suivantes ont-elles changé en France, si tant est qu’elles aient changé ?

Confiance dans le système de protection sociale 
français

Confiance dans le système de santé 
français
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A empiré N'a pas changé S'est améliorée A empiré N'a pas changé S'est améliorée



Approbation du chef de l’État

Approuvez-vous ou non la façon dont 
Emmanuel Macron gouverne la France ?
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Le gouvernement se soucie trop peu de…

Question : Veuillez indiquer dans quelle mesure le gouvernement français semble se soucier des groupes suivants dans sa réponse à la situation liée au 
COVID-19...
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Les familles avec des enfants d’âge scolaire
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Les personnes âgées

Les pauvres

Les personnels soignants

Les gens comme moi

Le gouvernement se soucie trop de…
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Question : Veuillez indiquer dans quelle mesure le gouvernement français semble se soucier des groupes suivants dans sa réponse à la situation liée au 
COVID-19...



Dans le débat public
Comment le ton du débat public a-t-il évolué pendant la crise ?

A empiré N'a pas changé S'est amélioré
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Question : Depuis le début de cette pandémie, comment les choses suivantes ont-elles changé en France, si tant est qu’elles aient changé ?



Sources d’information pendant la crise

Question : Veuillez indiquer dans quelle mesure vous faites confiance à ces groupes de personnes ou institutions pour obtenir des informations précises et 
fiables sur la pandémie de COVID-19 :
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Votre famille et vos amis

Votre médecin traitant

Les scientifiques et les médecins

Vos amis et contacts sur les réseaux sociaux

Les élus locaux

Les médias d’information que vous consultez le plus

Les dirigeants d’entreprises 

Les dirigeants syndicaux

Les représentants du gouvernement

Les influenceurs sur les réseaux sociaux
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À qui les gens font-ils confiance?



Suspicion et complotisme
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Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ?
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Les gens se méfient-ils du gouvernement et des médias ?

Le gouvernement fait paraître cette crise 
comme plus grave qu’elle ne l’est pour 

imposer son propre agenda.

Le gouvernement sait des choses sur 
le COVID-19 qu’il cache au public.

Les médias semblent poursuivre leurs 
propres intérêts plutôt que de 
simplement rapporter les faits.
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Participation à une manifestation 
antigouvernementale
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Question:  À quelle(s) activité(s) parmi les suivantes avez-vous participé depuis le début de la pandémie de COVID-19, le cas échéant ?
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Participer à une manifestation contre les politiques 
gouvernementales liées au COVID-19

S’exprimer sur les réseaux sociaux contre les 
politiques gouvernementales liées au COVID-19
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Les Français ne s’opposent pas aux mesures adoptées pour 
endiguer la propagation du COVID-19
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Autoritarisme

44
Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante ?
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On a besoin d'un vrai chef en France pour remettre 
de l'ordre

Désir de leadership autoritaire
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L’avis des Français sur les applications de traçage

Question : De nombreux gouvernements réfléchissent à la mise en place d’applications de traçage mobile ou déploient de telles applications pour gérer 
et limiter la propagation du COVID-19. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ?
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C’est une mesure nécessaire Je pense que ma vie privée sera 
protégée  
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Des Français partagés sur les applications de traçage 



Vaccination
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Question : Si un vaccin sûr et efficace contre le COVID-19 est mis au point, quelle est la probabilité que vous vous fassiez vacciner ?

Pas du tout probable        Peu probable Assez probable                      Très probable
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Laissés pour compte

Attentistes

Libéraux optimistes

Un tiers des Français ne souhaitent pas se faire vacciner



IV. L‘après Covid-19

47



Changer le système

48
Question : Avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?

Dialogue ou action violente ?

22

19

20

14

12

21

18

70

76

67

73

83

75

74

8

5

14

13

6

4

9

Identitaires

Laissés pour compte

Attentistes

Libéraux optimistes

Stabilisateurs

Militants désabusés

Ensemble

Cette crise confirme que nous devons 
changer de système mais on n’y arrivera 
pas sans action militante violente

Cette crise confirme que nous devons 
changer de système mais nous n’y 
arriverons pas sans écoute et dialogue

Nous ne devons pas 
changer le système



Changer le système

49
Question : Êtes-vous d’accord avec l’affirmation suivante ?
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Certains sont Français prêts à soutenir des actions militantes violentes

Je suis prêt(e) à soutenir des actions militantes 
violentes pour changer de système
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L'économie va entrer dans
une phase de dépression

Notre pays va être beaucoup
plus divisé

Notre pays va être beaucoup
moins stable politiquement

Les liberté publiques vont
être en permanence limitées

ou réduites  reduced
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Des inquiétudes politiques, sociales et 
économiques

Question : Dans quelle mesure êtes-vous actuellement inquiet / inquiète ou non que… ?



Une volonté de changement déjà assortie d’une 
désillusion

Question : Avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?

Je veux surtout que les choses 
reviennent à la normale, comme elles 

étaient avant la pandémie.

Nous devrions saisir l’occasion du 
COVID-19 pour apporter des 
changements importants à notre pays.

Je pense que des 
changements importants se 
produiront dans notre pays 
après la fin de la pandémie

Je doute que beaucoup de 
choses changent dans notre 

pays après la fin de la pandémie.
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34 27 39 35 29 38 31
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52

1. Améliorer notre système de santé

2. Réduire le chômage 

3. Protéger le climat et l’environnement

4. Soutenir les petites entreprises

5. Réduire l’immigration et l’accueil de réfugiés

6. Réduire les inégalités économiques

7. Lutter contre la criminalité et la violence

8. Soutenir les personnes et les familles qui en ont le plus besoin

9. Réduire le terrorisme

10. Améliorer notre système d'éducation

11. Protéger les droits et libertés démocratiques

12. Lutter contre le racisme dans notre société 

13. Œuvrer pour l’égalité entre les hommes et les femmes

14. Améliorer la coopération entre les pays

15. Renforcer l’intégration européenne

16. Réduire les divisions politiques

17. Protéger les minorités ethniques, raciales et religieuses

Priorités politiques pour les mois à venir

Question : Parmi les questions suivantes, lesquelles le gouvernement devrait-il traiter en priorité dans les mois à venir ? Veuillez sélectionner les 3 premières.
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Mesures pour le monde d'après: 
Green Deal, Relocalisation et
Revenu Universel
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L’élaboration d’un plan visant à faire revenir les 
industries et les emplois qui ont été délocalisés à 

l’étranger au cours des dernières décennies. 

L'établissement du « Green Deal» qui prévoit des 
investissements publics à grande échelle pour 
rendre notre économie plus respectueuse de 

l’environnement.

L’instauration d’un « revenu de base universel », 
selon lequel le gouvernement verse à chaque 

citoyen un revenu mensuel sans aucune 
condition.
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Question : Différentes mesures politiques suscitent actuellement un débat. Seriez-vous favorable ou opposé(e) aux propositions suivantes ?
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Les Français sont prêts à consentir à 
certains sacrifices, mais pas par l'impôt
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Accepter des restrictions
à ma liberté de circulation
pour protéger la santé des

autres

Payer plus cher les
produits fabriqués en

France pour sauver des
emplois en France

Participer à un programme
de volontariat national
français pour aider la

population à se remettre
du COVID-19

Payer des taxes plus 
élevées sur le carburant ou 

la possession d’une 
voiture pour contribuer à 

la protection de 
l’environnement

Payer plus d’impôts sur le 
revenu pour aider à 
financer la reprise 

économique de la France
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Question : En ce qui concerne vos actions pendant et après la crise, seriez-vous personnellement prêt(e) ou non à faire les choses suivantes...
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Plans de relances pour les entreprises
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S’engager à faire revenir 
en France les emplois 

délocalisés à l’étranger

Cesser d’avoir recours aux 
paradis fiscaux et payer 

les impôts appropriés en 
France

Garantir des salaires
équitables pour tous leurs

travailleurs

Prendre des engagements 
pour réduire leurs 

émissions de carbone et 
protéger l’environnement

Plafonner les salaires des
cadres supérieurs
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Question: Le gouvernement travaille actuellement à des mesures visant à aider l’économie et à soutenir les entreprises. Qu’en pensez-vous ? Dans quelle 
mesure seriez-vous favorable ou opposé(e) à la mise en place des critères suivants si ces entreprises reçoivent de l’aide publique?

Les Français attendent des engagements de la part des entreprises qui bénéficient 
d’aides publiques
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Climat et environnement (1)

Questions : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ? ; Dans quelle mesure êtes-vous actuellement inquiet / inquiète ou non…?

La baisse des émissions de carbone qui a été constatée 
lors du confinement lié au COVID-19 montre que nous 

pouvons réduire notre impact sur l’environnement si 
nous le voulons vraiment.

Inquiets que l’engagement en faveur de la 
protection de l’environnement ralentisse 

ou s’arrête.
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Climat et environnement (2)

Question : En réfléchissant à la situation actuelle, avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? En matière d’environnement, le 
gouvernement…

N'en fait pas 
assez du tout

En fait tropN'en fait pas assez Fait ce qu'il faut En fait 
beaucoup trop
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Le gouvernement en fait-il assez en matière de protection climatique ?



Migration

Question: Depuis le début de la pandémie de COVID-19, dans quelle mesure votre point de vue sur l’accueil des migrants en France a-t-il changé, le cas 
échéant ?
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Légèrement
plus favorable

Beaucoup plus 
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Comment les Français appréhendent-ils les migrants depuis le début de la pandémie



V. Points de vue sur l'Union 
européenne, les politiques
européennes et 
la cohésion sociale en Europe
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Adhésion de la France à l’UE

60
Question : D’une façon générale, pensez-vous que l’appartenance de la France à l’Union européenne est une bonne chose, une mauvaise chose ou 
une chose ni bonne ni mauvaise ?
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Question : Dans les années à venir, le fait que la France fasse partie de l'UE sera…

Moins important qu'avant Tout aussi important qu'avant Plus important qu'avant
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UE : utile pour l'avenir?
Dans les années à venir, l’adhésion de la France à l’Union européenne sera…



Coopération internationale (1)

Question : Avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?

Pour  notre pays, une plus forte coopération 
européenne nous permettra de sortir plus 

rapidement de la crise

Pour notre pays, plus de contrôle 
national est le meilleur moyen de 
sortir de la crise

D‘accord %
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Question : Avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?

Cette crise montre que nous devons travailler 
plus étroitement avec d’autres pays et 

institutions internationales pour relever des 
défis majeurs comme les pandémies et le 

changement climatique.

Cette crise montre que nous ne pouvons pas 
compter sur le soutien d’autres pays et 
institutions internationales lorsque nous 
sommes confrontés à des défis majeurs comme 
les pandémies et le changement climatique.
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Coopération internationale (2)
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Question : Différentes mesures politiques suscitent actuellement un débat. Seriez-vous favorable ou opposé(e) aux propositions suivantes ?

Initiatives européennes en faveur de la 
relance

La création d’un Fonds européen de reconstruction
pour aider à la reprise économique dans l’Union 

européenne, par lequel la Commission européenne 
prend en charge de manière commune les dettes 

qui doivent être remboursées par les États 
membres.

La mise en place d’un programme de service 
d’intérêt général européen, dans le cadre 

duquel les jeunes Européens effectueraient 
un service d’intérêt général dans un autre 

pays
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Les Français craignent (1)

Que les minorités ethniques, 
raciales et religieuses souffriront 

plus que les autres pendant la 
crise

Qu’Il y aura plus d’émeutes et de 
pillages dans mon pays

Question : Dans quelle mesure craignez-vous que ?
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Que les engagements en faveur 
la protection de 

l’environnement ralentissent ou 
s’arrêtent

Qu’il y ait plus de conflits entre 
mon pays et d’autres

Les Français craignent (2)

Question : Dans quelle mesure craignez-vous que ?
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Merci
www.moreincommon.com

Pour toutes demandes générales, 
veuillez-nous contacter sur : 
contact@moreincommon.com

Pour toutes demandes presse et 
médias, veuillez-nous contacter sur : 

media@moreincommon.com

Twitter: @MiC_Global

Ce projet a été financé avec le soutien de l‘European Climate
Foundation, qui ne peut être tenue responsable de l'utilisation qui 

pourrait être faite des informations qu'il contient. 
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